

	PTA.	CTA.
España,	1	25
Extranjero (Unión Postal),	2	50

Número suelto . 5 cts.
Id. atrasado 10 »

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO
Redacción: desde las cuatro de la mañana a las ocho de la noche.
Administración: desde las 7 mañana a las 6 de la noche.
TELÉFONO 127
Oficinas: Conquistador, 30

Dietario Agenda de Bufete
PARA EL AÑO 1902
publicado por la casa AMENGUAL Y MUNTANER

ENCUADERNACIÓN ECONÓMICA: 150 Ptas.

Contiene numerosas noticias interesantes para las familias, el santoral, asientos para la ropa a la lavandera, registro de vencimientos de letras, reducciones de medidas, itinerarios de correos y ferro-carriles, tarifas de autos y otros, mercados de Mallorca, nomenclatura de las calles, colegios de abogados, notarios y procuradores, consules, médicos, veterinarios, farmacias, sociedades y establecimientos, corporaciones, oficinas, etc.

PRECIOS
Una página por día, con elegante encuaderación en tela y dorados 3'00 Ptas.
Media página por día, encuaderación como el anterior 2'50
Media página por día, encuaderación económica 1'50

PIANOS Y ARMONIOS
CATALOGO GRATIS -ACORDEONES

Al escudo de España
Gran Fábrica de toda clase de dulces, turrones y bombones
DE ANTONIO ESTEVA Y OLIVER, PROVEEDOR DE LA REAL CASA
San Miguel, 220 y P. Juanot Colom, 8, Puerta Pintada
Como en los años anteriores y bajo el esmero de costumbre tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela un vastísimo surtido de turrones, dulces y bombonería, todo al reducido precio de exportación.
Ocasión excepcional únicamente para la última quincena de Diciembre.

Isleña Marítima
Compañía Mallorquina de Vapores
PARA SOLLER CETTE Y MARSELLA
Saldrá el viernes 20 de los corrientes el acreditado vapor
Isleño
Admitiendo pasajeros y carga para los expresados destinos.
Informes y despacho: Oficinas Isleña Marítima, calle de Palacio, número 26.

Agricultura
Idea general de la vegetación y época de la floración y maduración del olivo.
En la antigüedad se concedía alguna importancia a los vientos del mar para la vegetación de los olivos, pero hoy día la experiencia ha demostrado que es casi nula o por lo menos reducida la distancia de 20 leguas a orillas del mar que se había fijado como límite de la producción para el olivo; en cambio se ha observado la influencia que ejercen las condiciones topográficas de cada comarca, supuesto que de su configuración depende la dirección de los vientos favorables o adversos relativamente en cada clima, y bajo este concepto las cordilleras de montañas representa en dicha vegetación un importantísimo papel, como vemos en varias comarcas de Europa y en Mallorca mismo, donde los olivares de la parte llana de la isla producen poco y solo hay una cosecha regular cada tres o cuatro años, fenómeno debido, no a la naturaleza del suelo sino a la disposición topográfica del país que no permite la entrada del viento Norte ni aun la del Levante fresco que llega ya caliente del interior de la isla, y cuando empieza a cuajar el fruto fúrtan las corrientes del aire fresco y abundan los vientos del medio día y de poniente que matan al fruto.
Por esta razón se le recomendó que el olivo se sembrase en las laderas de las montañas que se venían en la época de fecundación del fruto o los cambios bruscos de temperatura en la misma época según hemos indicado. En los días críticos de esta época están vientos calcos, las flores más sanas que hayan sido fecundadas.

fecundado al observar si están ó no sugereadas las flores caídas, augurando buena cosecha si efectivamente lo están.
La aceituna tarda cinco ó seis meses en madurar, encontrándose durante este tiempo espuesta á toda clase de vicisitudes, pudiéndose decir que la cosecha de aceituna, es una de las más inseguras que se conocen. Una vez cuajadas las flores, empiezan á luchar con las contrariedades de la atmósfera, pasando luego por el difícil período de la formación del hueso ó piñol.
El árbol debe poner en equilibrio el fruto que lleva con la fuerza de que dispone y caen multitud de aceitunas en diversos grados de desarrollo mientras dura el verano a causa de la sequedad y de los vientos fuertes, caída que en Mallorca se llama purga. Pero si la floración ha sido buena será poco probable en general esta falta ó pérdida, porque los olivos quedarán siempre cargados de aceitunas. A todas estas contrariedades hay que añadir además, los daños causados por los insectos y otros animales como los torcos, estorninos, rats etc., los cuales toman cada uno su correspondiente botín.
El olivo, como árbol tardío en germinar y en crecer y aun más en dar cosecha, no puede menos de tener larga existencia por esto se dice que el olivo nunca es viejo. La edad que pueden alcanzar no es posible fijarla, pues hay muchos olivos que la cuentan por siglos y de la que se ha perdido la memoria. Terminada la vida de las ramas principales, el tronco saca otras nuevas, y aun convida la del tronco sobreviven las raíces las cuales dan vida á nuevos retoños.
S.

Asamblea de Amigos de la Enseñanza
Madrid 17.—No esperaba seguramente el público que acudió anoche á la reunión del Ateneo un espectáculo ruidoso y entretenido.
La sesión inaugural de la Asamblea de Amigos de la Enseñanza, más que preparación para discusión de razones y polémica de ideas, fué comienzo de una serie de discusiones políticas.
Tiempo hacía que no llevaba la ruta del Ateneo estas frases comunes: la utilidad de estas sesiones sin embargo, es bastante dudosa.
Presidió el acto el ministro de Instrucción Pública, que tenía á su derecha al señor Canalejas y á su izquierda al alcalde de Madrid y en el mismo estrado los presidentes de las comisiones, entre ellos, doña Carmen Rojo y doña Matilde García del Real.
El público en el que figuraban muchas señoras, llenaba escaños y tribunas.
El señor Vincenti inauguró los discursos como presidente de la Liga nacional iniciadora de la Asamblea.
Dió gracias á todos los que habían contribuido á que se lleve á cabo el Congreso y pidió reformas en la enseñanza, especialmente en la primaria.
«Un diputado, dijo, hablaba en el Congreso de la educación que debe darse á un niño augusto; yo creo que hemos de saber antes la colocación que hemos de dar á todos los niños, sean augustos ó no.
(Aplausos).
Las escuelas primarias interesan antes que nada, á los Institutos no han de ir más que las clases acomodadas; las clases pobres necesitan otra dirección.»
Una voz desde el público interrumpe: todos deben ser iguales.
El señor Vincenti: Ya discutiremos esto en las sesiones.
Elogia al ministro de Instrucción Pública por su decreto sobre el pago á los maestros, y pide enseñanza liberal que abogue los efectos de la instrucción clerical y apague los ecos de los Julebios.
Las últimas palabras del señor Vincenti arrancan aplausos; pero promueven también algunas protestas.
El señor Z. Sala, catedrático del Instituto, pronuncia después un largo discurso, pidiendo reformas de enseñanza.
El humo de una explosión de mag-

nesio, producida para obtener el indispensable cliché para una revista ilustrada, entretuvo al público bastante rato y distrajo bastante la atención.
El señor Sala y Ferrer, catedrático de Sociología de la Universidad Central dice que después de nuestros desastres, en vez de efectuar un movimiento de regeneración y progreso, nos dirigimos resueltamente hacia la destrucción y la muerte.
«No aumentamos el presupuesto de Instrucción Pública, sino los de Marina y Guerra.
La enseñanza en nuestro país está abandonada; los maestros tienen que desertar de las escuelas, porque con sus sueldos no pueden atender siquiera á las primeras necesidades de la vida.
(Aplausos).
A la enseñanza oficial le falta las condiciones económicas, y los que nos dedicamos á la enseñanza estamos ya cargados de cir promesas.
Los políticos que más hablan en la oposición en las cuestiones de enseñanza, en el poder se muestran verdaderamente terribles y su conducta es la de verdaderos enemigos de la patria.
(Aplausos).
Alentado el señor Sala y Ferrer por los aplausos del público arremete contra los políticos y contra las instituciones.
La culpa de nuestras vergüenzas está en nuestras clases directoras, dice.
En España la primera materia el pueblo, la masa, tiene magníficas condiciones; las clases directoras son imposibles.
Individualmente lo podemos todo, en colectividad no servimos para nada.
La inquisición sobrevive en España, en la intransigencia religiosa y en la intransigencia en todo.
Tenemos que ir armados de aquellas grandes reformas que cambien por completo el sistema actual.
Para conseguirlo no hay más que un medio: la educación; esta tiene verdaderamente la clave de nuestro porvenir.»
El final de los discursos provoca aplausos y protestas.
Después del señor Sala y Ferrer, habla el ingeniero señor Bargaleta y pronuncia breves palabras en favor de la enseñanza industrial.
Se levanta por fin doña Carmen Rojo, directora de la Escuela Normal. Con gran sencillez, pero al mismo tiempo con elocuencia sencilla y clara, domina pronto al auditorio.
«Nada de hablar de principios; vengámonos á la práctica.
Lo que perjudica todos los Congresos es el hablar demasiado; procuremos que se haga más.
Hace mucho tiempo que se predica que ha de establecerse la enseñanza para la mujer, y sin embargo, á pesar de tantos discursos, no se ha adelantado un paso.
Trabajemos para la educación de la mujer sin meternos en modernismos.
A la mujer no hay que darle alas, sino ponerle plomo en los pies para que se mantenga en equilibrio.»
(Grandes aplausos).
El señor Canalejas dirige á su vez la palabra al auditorio para resumir, y su palabra el correctivo á la vez al tono empleado por algunos oradores y á la actitud del público.
Empieza agradeciendo al ministro de Instrucción Pública que haya aceptado la presidencia de este acto, y añade que como diputado á Cortes y como ciudadano de un Estado libre, está obligado á respetar las leyes y las instituciones que rigen al país.
(Aplausos).
El ministro de Instrucción Pública levanta la sesión sin hacer uso de la palabra.
El señor Aguilera dirige algunas frases de protesta contra el señor Sala y Ferrer y queda el público comentando los varios incidentes de la sesión.

De Política
Gamacistas yallisoletanos
Valladolid 17.—Ayer tarde se celebró en el Centro Gamacista una reunión magna para acordar la línea de conducta que deba seguir el partido para el porvenir.
Asistió la plana mayor del gamacismo local y comisiones de 189 pueblos de la provincia venidas con motivo de los funerales del señor Gamazo.
Al acto se le concede importancia no sólo por la presencia de ciertas personalidades, sino también por el entusiasmo manifestado por los oradores y los concurrentes.
Con ello se demostró que el partido gamacista de Valladolid no se halla deshecho y fraccionado como se había creído por algunos, sino dispuesto á luchar con brío.
Se acordó por aclamación aceptar la Jefatura del señor Maura, dirigiéndole un mensaje cubierto por millares de firmas.
*
Catalanes y Mallorquines
En el discurso que pronunció el señor Vallés y Ribot junto á la tumba de Pi y Margall, hizo declaraciones que tienen importancia.
A continuación las reproducimos tal como salieron de los labios del señor Vallés y Ribot.
«Los federales catalanes y mallorquines, al poner sobre la tumba de Pi estas coronas, quieren declarar una vez más, desde la alta meseta castellana, que con ellas os traen á vosotros, federales de Castilla, un ósculo de paz y de fraternidad; que Cataluña y las Baleares desean vivir perpetuamente unidas á sus hermanas las demás regiones peninsulares, y que consideran igualmente enemigos de España á los que puedan soñar con locos separatismos, á los que nieguen al Estado nacional sus atributos, como á los que niegan á las regiones los derechos que integran su completa autonomía.
Dejar á la nación lo suyo y restituir á las regiones y á los Municipios lo que el unitarismo les detenta y les pertenece por naturaleza, por la historia y por el derecho, era el programa político del varón insigne que descansaba por fin de su inmensa labor.»

El Isliano
Desde hace algunos años, hemos asistido al nacimiento de cierto número de lenguas universales, como el Volapuk, el Esperanto, el Solresol, la Lengua Azul. Ninguna de estas recién nacidas parece haber crecido mucho. Esta es al menos la opinión de M. Federico Isly. De modo que M. Isly no ve salvación más que en la creación de una colonia internacional. Esta colonia estaría regida por un comité compuesto de delegados de todas las naciones; contendría una escuela, en la que se enseñaría la lengua destinada á convertirse en universal, y una Academia encargada, no de crear y enriquecer esta lengua, sino solamente de vigilar por su conservación. En esta colonia, se celebrarían á menudo Congresos. Los congresistas y colonos, al regresar á su respectivo país, esparcirían allí el uso de la buena lengua. Pero ¿cuál sería el idioma de la colonia?
M. Isly lo ha inventado y lo llama «Isliano» no es más que el latín, puesto que el latín, enseñado en las universidades de todos los países, es el idioma más «universal» del mundo civilizado. Sólo que es el latín facilitado y simplificado.
En el Isliano no se conocen más que tres declinaciones; todos los nombres de hombre y de animal macho son masculinos, terminan en «us» y se declinan como «dominus». Ejemplos: «patrus», el padre; «leonus», el león; todos los nombres de mujer y de animal hembra terminan en «a». Ejemplo: «matra», la madre; todos los objetos inanimados terminan en «um». Ejemplo: «rosus», la rosa. Los adjetivos tienen también las mismas tres declinaciones; el comparativo termina en «iorus» y el superlativo en «issimus». Ejemplos: fort «us», fort «iorus», fort «issimus». No hay más que un verbo irregular: «sum». Todos los verbos activos se conjugan como «amo»; todos los verbos pasivos como

EL SEÑOR Don Jerónimo Ruiz-Narvaez y Montaner Teniente Coronel de Infantería retirado, falleció el día de ayer á las nueve de la noche. Q. E. P. D. Su viuda, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, suplico á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará en la parroquia de San Jaime, hoy 20 de las cinco y media de la tarde, y acto seguido á la conducción del cadáver á su última morada. Casa mortuoria—Rambla, 29. No se invita particularmente.

«amo», «lumb», «lebo» («be») y «amito» («per») al llegar al vocativo hacen «debo» y «amito» en vez de «bebo» y «amita». Como se ve, esto es la sencillez personificada; pero M. Isy ha añadido á su folleto la traducción al italiano de una fábula de Fedro, que hará padecer á los latinistas.

NOTICIAS

De la capital: Hoy empezaremos en Palma á reparar á los suscriptores de LA ALMEDALLA nuestro regalo de Navidad consistente en un calendario americano y un Calendario de Baleares.

Con fecha de ayer, fueron remitidos por el señor Gobernador civil de la provincia al señor ministro de la Gobernación el recurso interpuesto por don Rafael Socias Miralles, vecino de Montuiri en alzada del acuerdo de la Comisión provincial por el que declaró la nulidad de las elecciones de concejales verificadas en dicha villa el día 10 de Noviembre último.

Con igual fecha y por el mismo conducto fue remitido al expresado Ministerio los recursos de alzada interpuestos por don Pascual José Hernandez y Antonio Vincent Victory y don Antonio J. Tuduri, en alzada del acuerdo de la referida Comisión provincial por el que se declaró la nulidad de la elección de Concejales verificada en la sección 3.ª de Mahón el día 10 de Noviembre último.

El Alcalde accidental señor Campdy, en vista del mal estado en que se encuentra el piso de la plaza de Abastos y ante la imposibilidad de proceder al arreglo del afirmado dado el corto número de días que restan para la feria de Santo Tomás, ha dispuesto que cubra dicho piso de una capa de tierra arenisca á fin de impedir que sea tan molesto el barro que hoy se cubre.

El señor Gobernador de la provincia aprobó en providencia fecha de ayer los presupuestos ordinarios para el año 1902, formados por los Ayuntamientos de Peira, Santa Margarita y Mercader.

Igualmente aprobó los presupuestos adicionales al ordinario del corriente año de los Ayuntamientos de Santa María y San José.

El señor Director del Cuerpo de Telegrafos se ha encargado nuevamente del mando de la sección de esta ciudad, después de dejar terminada la comisión que le fue encargada por el señor Gobernador civil de la provincia.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Notifica la del puesto de Alaró haber denunciado á la autoridad competente á un individuo á quien sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

En la Casa Consistorial de Santa María se celebraron el día 29 del actual las subastas para el arriendo de los artillos municipales establecidos sobre los derechos de «Matanza de reses», «Plaza y Cuartera», «Romana» y «Corral común».

Servirán de tipo de subasta las cantidades de 1708, 226, 246 y 10 pesetas respectivamente.

Por el Gobierno Militar de esta plaza se interesa la presentación don Salvador Ferrá Tomas, sargento que fué del Batallón de Guardiasjaes al objeto de solicitar los ascensos que le corresponden y que ascienden á unas 1.000 pesetas.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Mahón, se habian espuestas al público 25 licencias de reclamación los

que pertenecen á la contribución territorial, sobre rústica, urbana, colonial y pecuaria, para el año 1902.

En la planta baja de la Delegación de Hacienda de esta provincia tendrá efecto el día 24 del actual la subasta para la venta de una mula, las garniciones de esta y un carro, aprensados con tabaco de contrabando el día 13 del actual en el pueblo de Pollensa por fuerzas de Carabineros.

La subasta se verificará en un solo lote bajo el tipo de 75 pesetas advirtiéndose que no serán admitidas las posturas que no cubran las dos terceras partes de la tasación.

Mañana empezarán en la iglesia de San Magín, del arrabal de Santa Catalina solemnes Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús.

A las tres y media se expone el Santísimo Sacramento y al anochecer terminado el rosario habrá sermón por el orador sagrado don Claudio Fuster, Pbro.

El domingo á las siete de la mañana habrá comunión general para los asociados, á las diez se expone S. D. M. tercia solemne y misa mayor, partitura del Mtro. Perosi cantada por el Orfeo Maiorquí; ocupará la cátedra sagrada el R. José Auba de S. Felipe Narí. Por la tarde actos de coro á las tres y media; al anochecer rosario y sermón por el P. Miguel Roselló de los SS. CC.; después esta cúa y reserva.

Anoche, una brigada de operarios del Ayuntamiento, auxiliados por un foco luminoso de gran potencia, estuvo trabajando con gran actividad para terminar lo más pronto posible la acera transversal de la calle del Conquistador lindante con la de la Marina.

Hoy empezaran los trabajos para el arreglo del piso de la plazuela de la Lonja, conforme propuso en la última sesión del Ayuntamiento el señor Planas.

La guardia civil del puesto de Luca, ha sido detenido un individuo que ha declarado ser el autor de un robo de alhajas, verificado hace cosa de un mes en la ciudad de Luca de cuyo hecho dimos cuenta en su día.

Dicho individuo fué conducido ayer á esta ciudad, para que indicase el platero á quien vendía las alhajas robadas.

La Comisión especial de Ensanche del Ayuntamiento, continúa los trabajos de su exclusiva competencia.

Aparte de los trabajos realizados por el señor Arquitecto Municipal, uno de estos pasados días el Celador de Obras del Ayuntamiento, señor señor Olver, dejó terminados los trabajos relativos á la formación de las listas de los propietarios de los predios comprendidos en el ensanche con expresión de los terrenos que comprende cada uno de ellos sus linderos, el destino de las tierras, el arbolado que contiene y otra porción de datos interesantes para la Comisión.

Según dicho trabajo, resulta que en los terrenos que comprende el ensanche hay enclavados 92 predios sin contar los caseríos del Molinar, Hort d' es Ca y Hostalet.

La Gaceta publica un anuncio de la Dirección del Tesoro en el que se manifiesta que existen las siguientes diferencias entre los billetes de la Lotería falsos y los verdaderos.

En la numeración de los billetes falsos el dibujo es mas delgado y el espacio entre los guarismos unos cuatro milímetros menos; por el relieve parece hecha á mano; el sello resulta impreso con tinta descolorida; el dibujo es imperfecto y las letras mas finas y largas, sin todo derecho de la separación central de dicho sello tiene seis círculos y los legítimos tienen siete.

El día 17 del corriente pasó á mejor vida en la villa de Lluchmayor el conocido farmacéutico don Gregorio Salvá Fallana después de larga y penosa enfermedad. Descanse en paz.

La Comisión provincial cumpliendo con el acuerdo de la D. putación, ha señalado los días que á continuación se expresan para la celebración de las subastas para el suministro de los artículos necesarios para el consumo de los establecimientos provinciales de beneficencia durante el año 1902.

El día 4 de enero.—A las diez y media 3 300 kg. de cardo en vivo; á las once y cinco minutos, garbanzos de Mazagan 1.600 kg. al tipo de 0 50 pesetas, kg.; pastas para sopas 6 000 kg. al tipo de 0 68 pesetas kg.

El día 8 de id.—A las diez y media, jón duro 3 500 kg. al tipo de 0 95 pesetas el kg.; á las once y cinco minutos jón blanco, 1.000 kg. al tipo de 0 65 pesetas kg.; á las once cuarenta patatas 61 590 kg. al tipo de 29 pesetas los 100 kg.

El día 9 de id.—A las diez y media 9.600 litros de vino al tipo de 0 40 pesetas litro; á las once y cinco minutos, carne de buey y carnero 12 000 kg. al tipo de 1 75 pesetas kg.

El día 10 de id.—A las diez y media: judías blancas 40 hectó litros, al tipo de 34 pesetas el hectólitro; á las once y cinco minutos arroz 11 000 kg. al tipo de 0 48 ptas. el kg.; á las once y cuarenta minutos aceite, 7 600 litros al tipo de 1 30 ptas. el litro.

El día 11 de id.—A las diez y media 9 254 kg. de pan de primera clase al tipo de 0 45 kg.; á las once y cinco minutos pan de 2.ª clase 34 392 kg. al tipo de 0 39 ptas. el kg.; á las once y cuarenta minutos pan de 3.ª clase, 77 280 kg. al tipo de 0 36 kg.

«Diccionari de la Llengua catalana»

Para la gran obra del Diccionario de la lengua catalana que ha iniciado y dirige el M. I. señor don Antonio M. Alcover, vicario general de esta diócesis, han empezado los trabajos.

Son ya en gran número los que han emprendido la faena de ensacurar de libros y textos autorizados, el léxico de nuestra lengua. Otros van á buscar en las capas sociales menos adulteradas por las influencias exóticas, las voces, para que conserven su pureza nativa al par que con objeto de conocer los elementos lingüísticos, arcaicos, que voces extrañas han reemplazado eclipsando su ingenuidad y su sabor popular.

A esta faena de los de aquí, acompañan las frases de entusiasmo, las adhesiones espontáneas de los principales intelectuales de Barcelona, que el señor Alcover tuvo la satisfacción de recoger en su último viaje á la ciudad condal.

Dentro de algunos días aparecerá el primer número del Boletín del Diccionario, y en él tendrán ocasion de leer, los que no asistieron á la reunión celebrada en la sala de Bisbes del Palacio Episcopal, las cartas de los prelates de la tierra catalana que alientan y bendicen la obra del diccionario, y por dicho boletín podrá apreciarse el trabajo titánico que, con una constancia envidiable, viene ejecutando el Vicario General para dotar á nuestro idioma de uno de sus principales sostenes.

En Manacor

La fiesta de Santa Cecilia

El entusiasmo por asistir á la fiesta que todos los años dedica la Capella de Manacor á su patrona Santa Cecilia, lejos de amortiguarse ó debilitarse, se dejó sentir ayer en toda su plenitud. A la hora de salida del express había base el anden de la estación de Palma repleto de alegría y movimiento desusado. La empresa de ferro-carriols, siempre tan gañante, había dispuesto un confortable coche-salón que vimos ocupado bien pronto por numerosas distinguidísimas personas. Allí estaba Santiago Rusiñol con su señora é hija, Mir, el pintor de la sala diosa, Juan Alcover, Marqués (don Juan y don Antonio), Sarmiento, Gelabert, Escalías, Valenzuela (don Juan), etc., etc.

Con algún retraso, apenas sentido á causa de lo ameno de la charla, llegamos á Manacor á las diez y media. El aspecto de la estación y de sus alrededores era el de día de fiesta. No hay para que decir ni ponderar la cariñosa recepción que se hizo á los invitados. La senyera de la asociación coral lucía en lo alto por cima de aquella

comunidad de ideas, sentimientos y aspiraciones. El maestro Pedrell, nuestro Noguera, habia ido allí acompañado de numerosas personas que no es posible citar; el dignísimo Presidente de La Capella don Fausto Puerto, el infatigable director de la misma don Antonio Pont y valiosos y decididos elementos impulsores del triunfo del arte.

El festival tuvo dos partes: la religiosa y la literaria ó artística, debiendo en ellas señalar también dos aspectos: el musical y el literario.

La parte religiosa comenzó en el Cenvento de Dominicos. La misa fué la del Mtro Victoria (siglo XVI) cantándose el grandioso Credo de Palestrina. No hemos de hablar de la ejecución porque el tiempo la ha consagrado ya como buena. La Capella ha dejado ya de ser discutida y ahora no hace más que cimentar y extender su fama.

Ordó el M. I. señor don Antonio M. Alcover, Vicario general de esta diócesis, preclamo manacorense que ha puesto muy alta la bandera de la patria.

La oración ó panegírico estuvo á cargo del joven presbítero don Bartolomé Cortés, en quien es fuerza reconocer las cualidades que acreditan la fama de los oradores.

El señor Cortés, con dicción facilísima, clara y castizamente mallorquina hizo historia de las vicisitudes por que habia pasado á través de las edades la polifonía cristiana, ensalzando la restauración de que es hoy objeto en los tiempos, no sólo como obra artística sino como verdadera expresión del sentimiento religioso. Hizo un admirable parangón entre la música y la arquitectura cristianas haciendo ver la armonía que existe en el templo entre lo exterior y lo interior; la arquitectura gótica y la polifonía por un lado; los templos barrocos ó sepultados bajo un decorado grosero y vulgar y la música teatral por otro. Y así como la expresión arquitectónica del ideal cristiano nos lleva á las catedrales góticas de los tiempos medios, la expresión musical nos guía á la resurrección de la polifonía incomparable de los Palestrinas y Victorias.

El sermón del señor Cortés fué justamente celebrado por el auditorio.

La velada artística vino á coronar el éxito. Lamentamos de todas formas no disponer del tiempo que sería necesario para trasladar al lector la impresión íntegra que recibimos de una fiesta que formará época sin duda en la historia de La Capella de Manacor.

Miguel Sarmento habia pintado un cartel recordatorio, con el programa y un símbolo de la popular pastoreta, que la numerosa concurrencia que invadía el salón premió con nutridísimas saiva de aplausos.

A las seis y media La Capella entonó con sugestiva adivinación el Himno que fué estrepitosamente aplaudido.

Aplausos que se desbordaron muy luego al subir don Juan Alcover al artístico estrado.

No es posible cercenar un sólo ápice al trabajo de Alcover. Próximamente lo publicaremos íntegro, no ciertamente para abreviar nuestra tarea de hoy, sino porque Alcover no puede en modo alguno ser mutilado. Adelantemos algun apunte cogido al vuelo.

Se lamentó primeramente de la ausencia de Miguel S. Olver, con cuya sustitución se honra.

Dice (añadiendo á Ibsen) que el primer deber, el ideal de todo hombre, debe consistir en individualizarse, en hacerse fiel á sí mismo. De igual modo son los pueblos. Mallorca afirma paso á paso su personalidad (aplausos), lo cual es indicio de verdadera vida porque á medida que así lo hacen los pueblos, mas abiertos están al exterior, son mas lezaños; la vida se derrama espontánea y fresca por todas sus aberturas.

¿Como apuntar ahora con fidelidad las hermosísimas imágenes del discurso de Alcover? La Capella—dijo—es institución esencialmente mallorquina, la única legítima y propia de Mallorca. A la Capella vienen hoy dos hombres que no es necesario presentar: Rusiñol el artista que siente como nado es deshecho del ideal y Pedrell que es una gloria europea.

Trazó un breve dibujo de ambas personalidades, y terminó diciendo que Pedrell, era un príncipe de la música que venia á desposarse con la poesía popular mallorquina. (Ovación).

Luego el maestro Pedrell leyó una brillante conferencia que también pondremos á la vista de nuestros lectores pues no es posible ahora resu-

miria ni siquiera anunciarla. Formaba un precioso cuadro el acaudalado autor de Los Pirineos cuyos trabajos musicales son tan celebrados, leyendo entusiasmado á La Capella innumerables argumentos y razones explicativas de la nacionalización de la música. El Sr. Pedrell interrumpido repetidas veces por grandes aplausos terminó diciendo: «levantemos el vaso y bebamos por la prosperidad de vuestra obra» (ovación).

El Sr. Rusiñol leyó después dos hermosísimos artículos de su colección Anant p'el mon; Cançons del poble y Lo cavall d'en Peret, ese último obligado por la ovación que se le tributó.

Felix Escalías pronunció un discurso lleno de calor juvenil enardeciendo á todos para llevar adelante y al terreno de la acción, la magna obra que realiza La Capella. Fué también muy aplaudido.

La Capella cantó luego los tres himnos siguientes: La Seta, Don Joan y Don Ramon de Padren que fué repañada y L' Ansellada ídem.

Lo dicho, a vuestra pluma, no es más que un esbozo hecho para adelantar la noticia á los lectores de LA ALMEDALLA. Tan defectuoso, que nos vemos en el caso de suplicar indulgencia á los señores que trabajaron en el enaltecimiento de un festival como el de anoche. El entusiasmo producido no puede ser más legítimo ni más espontáneo. La Capella comienza á saborear hoy los frutos de su gigantesca labor, tan dulces como amargas pudieron ser las raíces de este árbol de la patria cuya sombra cobija el arte y la libertad.

A las diez y cuarto regresamos todos á Palma en el tren extraordinario, agasajados y despedidos por los manacorenses amantes de La Capella. Cuando el tren subía á Mahón las someras de la noche, parecía dejar en pos de sí una amplia estela de entusiasmo.—B.

Comisión Provincial Sesión del miércoles

Bajo la presidencia del señor Sitjar y con asistencia de los señores Riquer, Llobera y Sancho se reunió anteayer la Comisión Provincial, tomando los siguientes acuerdos.

Se acordó sea elevado al ministerio de la Gobernación un recurso interpuesto por don Rafael Socias y Miralles contra un acuerdo de esta Comisión por el que se declaró la nulidad de las elecciones de Concejales verificadas en dicha villa el 10 de Noviembre último.

Se tomó igual acuerdo sobre los recursos interpuestos por varios vecinos de Mahón contra la nulidad de las elecciones de concejales de aquel ayuntamiento declarada por esta Comisión.

Se acordó contestar al alcalde de Mahón aclarando algunas dudas que se tenían para constituir el nuevo Ayuntamiento, nacidas de haberse declarado la antedicha nulidad de la elección de concejales.

Se acordó desestimar un recurso interpuesto por un vecino de Pollensa contra un acuerdo de aquel Ayuntamiento por el que se le ordenó quitar varios escalones construidos en una propiedad suya.

Se aprobó la nota de precios remitida por el Comisario de Guerra para la liquidación de los suministros hechos por los ayuntamientos á las tropas del ejército y Guardia Civil durante el presente mes.

Se acordó admitir á dos niños gemelos para su lactancia en la Inclusa y conceder un socorro de lactancia á otra criatura, según instancia de sus padres.

Se acordó admitir en el departamento de dementes del hospital á dos presuntos alienados, para su observación.

Se acordó autorizar el prohijamiento de un exposito.

Se acordó autorizar al Alcalde de Sóller para que pueda destinar 60 pesetas á la construcción de una alcantarilla y empedrado de la calle de Serra de aquella villa.

Se acordó informar al Gobernador que proceda desestimar una instancia del mismo alcalde de Sóller para que la construcción de una mina ó alcantarilla subterránea sea exceptuada de la subasta de las obras.

Se acordó pasar al Arquitecto de provincia el expediente promovido por una instancia de D. Antonio Reus y Marro, Vicario de Estalencias, en alzada de un acuerdo de aquel ayuntamiento sobre autorización á la plaza de la Constitución, de una porción de terreno de Fossa vey propiedad de la iglesia.

Y se levantó la sesión.

PARA NAVIDADES Vinos de Jerez y licores marca SERRANO Depositarios exclusivos León, Nue y Oropo.

Volateria

y ganado de cerda

En las Escramadas y por las calles y plazas de esta ciudad ha comenzado ya el movimiento que trae la venta de la volateria en esta época, habiéndose hecho ya muchas transacciones a pesar de no haber llegado todavía a la feria de Santo Tomás, día en que todos se proveen del indispensable pavo ó pava.

Al escribir nuestras impresiones hace algunas semanas respecto a los precios que alcanzaría esta clase de volateria, no estuvimos equivocados al señalar que se iniciaba la carestía, toda vez que en las ventas de estos días han predominado los precios de 8, 10 y 13 pesetas para piezas algo mayores de 11 a 13 sercias, lo que hace presumir, a seguir con esta proporción, que en la época culminante de la venta, dentro de cuatro ó cinco días, irán elevándose los precios.

Atribúyese la carestía, a las compras importantes que se han hecho por estos pueblos para enviárselos a Barcelona y Valencia, costumbre que parece que va acentuándose de cada año, y sobre todo al mucho valor que han tenido los granos y salvados, lo que ha hecho que resultara caro el engorde de esta clase de animales.

En cuanto a la clase de mercancía, aseguran los que lo entienden, que resultará buena por haber sido escasas este año las enfermedades que azotan a la volateria en general y proceder los alimentos de excelentes cosechas, como clasifican las de España durante el año que fue los que entienden en materias agrícolas.

El número de cabezas de esta clase que se destinaron a la exportación, durante la presente época, se hace ascender a más de cuatro mil; esto es lo que dicen los que explican las causas del plus de precio sobre los años anteriores.

En los vapores correo de estos días han sido embarcadas unas 700 cabezas.

El ganado de cerda, con gran satisfacción por parte de nuestros payeses, ha sufrido estos días, también una ligera alza que es muy posible vaya pronunciándose hasta pasado Navidad, debido al haberse en plena matanza en la capital, al haberse animado las ventas y sobre todo al ir agotándose la presente producción.

Noticias que tenemos de Inca, Aitá y Sineu permiten asegurar que se han hecho compras, a razón de 12, 13 y media y 13 pesetas arrobas, con alguna solicitud en casos buenas.

La desanimación que ha reinado hasta ahora para esta clase de ganado ha desesperanzado mucho a los criaderos, siendo de esperar que ni las cosas no se remedian, como se espera, dado el desarrollo que piensa imprimirse el año próximo a este negocio, y los granos se conservan tan caros como en el actual, disminuirá notablemente la producción, dadas las pérdidas, que con las actuales circunstancias se obtienen.

Teatro

Ayer quedó firmado el contrato entre el empresario de nuestro primer coliseo y don Luis Zagi, representante en España de la notable actriz italiana señorita Bianca Yggus para que venga dicha actriz a dar una serie de 15 a 20 funciones después de terminada la temporada de la señora Tubau.

Probablemente empezará dicha serie de funciones el 16 al 18 del próximo Febrero.

Nuestro teatro principal será primer escenario de España donde la señorita Yggus dará a conocer sus dotes artísticas; terminados en esta, sus compromisos, pasará al Principal de Valencia; en meses de Mayo y Junio, trabajará en el Teatro de la comedia de Madrid y en Julio irá al teatro de Novedades de Barcelona.

De la compañía de la señorita Yggus, forma parte el apiaudado actor como señor Sainat, a quien nuestro público recuerda de la temporada de la Vitaliani.

Notas del Mar

El tiempo

La fuerte marejada que se nota desde hace algunos días y que al parecer había cesado casi por completo en la mañana de ayer, recurrió algo por la tarde, levantándose fuertes oleaje que imprimía fuertes bandazos a los buques que salían y entraban en nuestro puerto.

Por este motivo muchos barcos del día tomaron refugio frente a la cua-

rentena, otros en Porto-Pi y el resto en las radsa y amarraderos que existen en la costa. El bergantín goleta Senat que desde el sábado último se halla dispuesto a salir, suspendió la marcha, y es muy posible que la emprenda hoy ó mañana de madrugada si el tiempo abonanza.

En Ibiza y algunos puertos del interior hay detenidos también algunos buques esperando que amaine el tiempo.

Por el muelle se ha dicho, sin que hayamos podido confirmar la noticia, que el único percance que ha ocasionado el temporal de estos días ha sido el haber zozobrado un falucho de pesca de aquélla matrícula en aguas de Capdepera, no habiendo ocurrido desgracias personales gracias al hallarse cerca del puerto.

Dentro de pocos días y tan pronto como termine la carga saldrá del puerto de Canarias la polacra goleta de esta matrícula Bartes.

Una sección de empleados de la Junta de Obras del puerto, estaban ayer abriendo pozos en el muelle, por resultar imposible el tramo tal era la cantidad de bono por allí acumulada.

Se trabaja activamente en el proyecto de prolongación del muelle, notándose bastante animación entre esta Junta de Obras del Puerto, para llevar a la práctica tan pronto como las circunstancias lo permitan.

Ayer tarde a las dos fondó en este puerto procedente de Ibiza, el vapor Lulio siendo portador de la correspondencia, algunos pasajeros y efectos.

Dicho buque en la travesía encontró fuerte viento del N. O. con mucha mar, por cuyo motivo suspendió la salida para Barcelona.

Desde hace algunas semanas se halla instalado en el vapor Cataluña el alumbrado eléctrico.

Los vapores Isleno y Belver llegaron ayer respectivamente a los puertos de Valencia y Barcelona a las seis de la mañana sin novedad a bordo.

El vapor Isla de Menorca, será el buque correo destinado a prestar el servicio directo de este puerto al de Manon y de Manon a Barcelona, y el Menorquina para el servicio de Manon, Ciudadela, Alcudia y Barcelona y viceversa.

Cultos para hoy

Subileo de Cuarenta horas

Terminan en San Juan, dedicadas a la Virgen.

A las seis y media de la mañana se expone un manifiesto el Santísimo: a las diez y media la Misa mayor cantada; al anochecer rosario y concusión del triduo con sermón, que dirá el orador el P. Miguel Rosendo; después se cantará la coronilla de las doce estrellas, Te-Deum y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En las Capuchinas al anochecer, continuación de la novena de Bien, con sermón que dirá don Andrés Mas Poro.

Vista a la Corte de María

A Nuestra Señora de Bien en el Santo Hospital.

Cultos para mañana

Subileo de Cuarenta horas

Empiezan en la iglesia de San Magín (arabul de Santa Catalina) dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús.

A las tres y media de la tarde expone el Santísimo; al anochecer concusión del rosario empezará un triduo con sermón, que dirá don Claudio Rosas Foz; concusión y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Francisco y San Nicolás, al anochecer, después de rosario, habrá el ejercicio de la devoción sadetina.

Vista a la Corte de María

A Nuestra Señora del Amor Hermoso, en San Cayetano.

BANCO ESPAÑA

Próximas operaciones, para cubrir el plaza de aspirantes a destinos, de día o a la noche.

Preparación completa para el ingreso por los oñonios.

D. Jaime Arbós y D. Ignacio Seguí

ESTADÍSTICA

seripelones verificadas en los Juzgados

Defunciones: Día 15.—Pedro Juan Peur, suitero, 50 años, Hospital, de rrame celebrat.—Bartolomé Moner Vallis, viudo, 89 años, calle de Salas, vejez.—Baltasar Vicens Mas, 14 días, calle del Campo Santo, por no ser viable.—Miguel Bonnin Pomar, 22 meses, calle de Jaime II, afección gripal.—Margarita Sabater Marcé, viuda, 82 años, calle de Sintas, apoplejia.—Emilia Sagreras Stjar, viuda, 80 años, calle del General Barceló, albuginaria.—Antonia Alemany Eusefiat, 24 años, calle de San Felto, catarro intestinal.

Día 16.—Juan Antonio Arbona Puig, suitero, 42 años, Hospital, para lisis general.—Carmeio Pons Vert, 14 años, calle de los Huertos, menenquis granulosa.

Día 17.—Guillermo Ferragut Alemany, viudo, 75 años, calle de Salas, apoplejia.—Bartolomé Forteza Aguiló, casado, 45 años, calle de San Bartolomé, congestión pulmonar.—María Socías Gordola, viuda, 56 años, Hospital, endocarditis crónica.—Prágedos Perelló Ginard, 3 meses, calle de Camaró, bronquitis.—Francisca Casasnovas Morey, 2 años, Plaza de la Merced, bronquitis.

Día 18.—Juan Guasp Crespi, viudo, 67 años, Hospital, bronco neumonia.—Antonio Gómez Calafell, casado, 50 años, calle de Vila, neumonia.—Angela Nadal Vidal, soltera, 60 años, calle de Sans, afección cardio-pulmonar.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal particular)

La huelga-Obreros que se defienden contra los huelguistas Barcelona 18 a las 23

La huelga de obreros metalúrgicos continúa en igual estado.

Se trabaja en muchas fabricas protegidas por la fuerza.

Grupos de huelguistas nan intentado inútilmente, ejercer coacciones.

Esta tarde los huelguistas han querido asaltar un taller de fundición establecido en Sans. Apedrearon el edificio, disparando revolver contra los obreros que estaban trabajando. Estos últimos se defendieron también a tiros y con sus disparos hirieron a tres huelguistas.

Al lugar del suceso ha acudido inmediatamente la guardia civil, que ha dispersado los grupos.

Es general la creencia que los huelguistas perderán la huelga, pues hay muchos trabajadores que no han querido secundarios y acuden armados a los talleres para repeler cualquier agresión de los huelguistas.

(De nuestro servicio particular)

Voto particular.-Crisis Madrid 18 a las 23

El duque de Osma ha presentado un voto particular al dictamen sobre la rebaja de una décima del presupuesto de consumos.

Sigue habiéndose de crisis para el próximo interregno.

Se hacen muchos calendarios respecto a esta noticia.

Senadurias vacantes.-Un artículo de «El Correo»

Madrid 19 a las 2

Con el fallecimiento del duque de Bejar, ascenden a seis las senadurias vitalicias vacantes.

El señor Nuñez de Arce ha mejorado en su enfermedad.

Sobre la causa de falsificación de billetes, El Correo dice que presenta un envaletonamiento de los revolucionarios, causando gran malestar a las clases sociales pacíficas y que desean orden.

Los yankees en Filipinas.-Mala situación.

Madrid 19 a las 2. Washington.—La situación de los yankees en Filipinas es grave.

Se teme una matanza general de americanos.

Los criados filipinos han huido de las casas de los amos americanos, después de envenenar los pozos y las cisternas.

Los conservadores-Huelga arregada

Madrid 19 a las 2

Se habla de que los conservadores están dispuestos a ocupar el poder a breve plazo, en vista de la gestión deficiente de los liberales.

Los huelguistas costureros de Elcha han vuelto al trabajo.

A principios del mes próximo se emitirán las nuevas obligaciones del Tesoro.

Huelga.-Contra los anarquistas.-Nieve

Madrid 19 a las 2

Sigue sin solucionar la huelga de cargadores de sal, en Oádiz.

En el Senado norteamericano se ha presentado una proposición pidiendo la expulsión de los anarquistas.

Cuenca.—Sigue sin derretirse la nieve, que cubre las calles con más de un metro de espesor.

Huelga terminada.-Prohibición.-Detenidos.

Madrid 19 a las 2.

Ha terminado la huelga de los vapores de Bonzas.

Dícese que el gobierno está dispuesto a prohibir la publicación del País.

Sobre los detenidos por la falsificación de billetes de Navidad se han encontrado documentos comprometedores.

Mencheta.

NOTICIAS

de la madrugada

TELEGRAMAS (De nuestro corresponsal particular)

Estreno.-Éxito notable

Valencia 20 a la 1

Esta noche ha tenido efecto en el Teatro Principal de esta ciudad el estreno del interesante drama, en tres actos Los Encarriados, obra escrita en catalan por el literato mallorquín don Juan Torrendell, y traducida al castellano por el mismo autor.

El teatro estaba animado, obteniendo la obra un éxito notable.

El autor ha sido llamado a la escena al final de cada acto, recibiendo nutridos aplausos.

La traducción ha sido alabada. —Chavarrí.

(De nuestro servicio particular)

Consejo de Ministros

Madrid 19 a las 17'15

La sesión del Consejo ha sido presidida por S. M. la Reina, siendo la duración de la misma algo mayor que de ordinario.

Al salir los ministros, se les notó cierta contrariedad en el semblante.

Explicaron la tardanza, manifestando que se habían reunido en consejo, dando referencias vagas de los acuerdos tomados en éste.

Más sobre el Consejo

Madrid 19 a las 17'40

Al abrir S. M. la Reina la sesión del Consejo, el señor Sagasta ha pronunciado un discurso tratando principalmente de los debates parlamentarios, exponiendo al propio tiempo el curso que lleva la discusión de los presupuestos.

S. M. la Reina firmó un Real decreto, llamando a las filas a las fuerzas de inscripción marítima.

Igualmente quedó aprobado un suplemento de crédito de 8 200 pesetas, con destino a Penales.

No asistió a la sesión el señor Gonzalez, por continuar enfermo.

Congreso

Madrid 19 a las 18'10

En la sesión del Congreso el señor Weyler ha dado lectura a un proyecto de decreto, ordenando que pasen forzosamente a la reserva los generales que estuvieran enfermos desde hace más de un año.

También dió lectura a otro decreto facilitando el ingreso voluntario a la sección de reserva.

Acto seguido empezó la discusión del presupuesto de ingresos.

El señor García Alonso, ha impugnado el voto particular del señor Acebo.

Este lo ha defendido.

Los federaltes.-Reunión.

Madrid 19 a las 19'50

Se ha celebrado la anunciada reunión de las delegaciones y comisiones regionales y provinciales federalistas.

Después de reconocer que la jefatura del Sr. Pi y Margall es insustituible, acordaron nombrar un directorio compuesto de los señores Benot, Estévez, Vallés y Ribot y Pol, que tendrá a su cargo la dirección hasta que se reúna la asamblea elegida por sufragio universal.

Además se nombró una Junta consultiva compuesta de todos los correligionarios, ex diputados y los miembros del Consejo federal.

El Directorio procurará la celebración de meeting y la difusión de periódicos y folletos.

Se acordó convocar la asamblea general para el mes de Noviembre de 1902 ó antes si se juzga conveniente.

Todos los acuerdos fueron tomados por unanimidad.

Incendio

Madrid 19 a las 20'25

Málaga.—Ha ocurrido un violento incendio en la calle de Larríos, quedando destruida por completo una matzana entera de establecimientos mercantiles.

Las pérdidas son enormes.

Los bomberos y las fuerzas del ejército llevaron a cabo la extinción del fuego que amenazaba propagarse a la manzana contigua.

Hay dos muertos y muchos heridos y contusos.

Mas sobre el Congreso

Madrid 19 a las 22

Al terminar la sesión del Congreso quedó desechado el voto particular del señor Acebo.

El señor Bergamin ha quedado en el uso de la palabra, apoyando otra enmienda pidiendo que se aumente el presupuesto de ingresos en 16 millones de pesetas.

Das noticias

Madrid 19 a las 23'20

El señor Urzuz, ha dicho que transigirá en la reducción del impuesto sobre los vinos si el espíritu del Congreso es favorable a la petición.

Las compañías de ferro-carriles han acordado hacer una rebaja en los billetes que tomen los diputados.

El domingo habrá sesión en el Congreso con el objeto de adelantar la discusión de los presupuestos.

Mencheta

EN NOVEDADES PARA SEÑORA

VAPORES CORREOS
SALIDAS DE PALMA
Lunes a las 10 de la mañana para Ibiza.

Salidas a las 5 de la tarde para Ibiza y Alicante y para Mahón.
Domingos a las 2 de la tarde para Barcelona, (via Alcedia).

FERRO-CARRILES DE MALLORCA
Servicio de trenes para viajeros que riga desde el día 10 de Abril de 1898.
De Palma hasta Manacor y Felanig, a las 7'40 mañana, 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanig) tarde.

De Manacor hasta Palma a las 4 (mixto), 6'30 mañana y 5'15 tarde.
De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, a las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los remates) tarde.

DILIGENCIAS para los pueblos de la isla de Mallorca. Table with columns: Pueblos de la isla, Puntos de parada, Salidas de Palma, Llegadas a Palma.

Antireumático Grau Ynglada. de milagrosos y sorprendentes efectos. Son los mejores siempre los resultados, alivian de momento y curan radicalmente las causas de los vicios de los dolores REUMATICOS.

AGENCIA INTERNACIONAL DE TRANSPORTES. En combinacion con la casa EXPRESO VILLALONGA de Buenos Aires. RAMBLA DE SANTA MONICA 12-BARCELONA. DESPACHO DE PASAJES Y EQUIPAJES.

PARA NAVIDADES. Ron de Puerto Rico legítimo de 10 años. Ron de Puerto Rico legítimo de 14 años.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona. Mes de Diciembre. Línea de Venezuela-Colombia. Línea de Cuba México. Servicio del Norte.

NUNCA LAS CASPULAS PERUVIANAS BORRELL. 35 años de éxito creciente. Se venden en frascos de 75 capsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias y en Palma la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 2.

Vapores Transatlánticos de Pinillos Izquierdo y C. Salidas fijas para las Antillas, Mejico y Estados Unidos. Para Habana, Santiago de Cuba, Progreso, Veracruz y Tampico, con escalas en Puerto Rico, Mayagüez y Ponce, saldrá a últimos de diciembre el vapor CATALINA.

Línea de Filipinas. El día 7 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Alcaide», directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Singapur, y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

NO MAS VELLO. 18 años de éxito son la mejor garantía de que los Polvos cosméticos de Franch quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven a reproducirse.

Zapatería de Garriga. Riera, 10, acera del Teatro. Especialidad en el «caldé» para pies acortados. Precios económicos.

Línea de Tánger. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Línea de Fernando Poo. El 25 de y el 30 de Cádiz saldrá el vapor para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Matanzas y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

No más pelo blanco. Tintura del Doctor Jimeno. para teñir el pelo de color castaño oscuro o negro de ébano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz. TRES PÉSE- TALS. Venta en droguerías y perfumarias. Barcelona, plaza Real, 1. Farmacia del Globo del Dr. Jimeno.

LATOS. ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Línea de Buenos Aires. El día 2 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Rosa María Cristina», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE ENOLTURO. REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE DEL DOCTOR PADRO. Remedio soberano para la curación de las escrofúlicas ó tóxicas. Eritro, las herpes de todas clases, las llagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los ojos blancos, las llagas de la nariz, la separación de los oídos, las costras de la piel, y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores ó impureza de la sangre.

EMULSION-FORCADA. Fue LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el concurso que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Ha demostrado ser el reconstituyente de aceite de hígado de bacalao más nutritivo y agradable y el que mejor y más pronto fortalece y cura a los niños débiles y delicados, endebles y linfáticos, a los raquíticos, escrofúlicos, anémicos, demacrados, propensos a la tisis, a todos los debilitados, etc.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR. Consistan en el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «medicación sulfúrica», suplen con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos. Son de seguro resultados: En los «cánceros», así internos como externos; en las «llagas», granos, úlceras, manchas, etc.; en las «anginas», irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarrlos pulmonares crónicos, etc.; en las «escrofúlicas» y «anemias»; y finalmente en todos los casos en que se use el agua ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» entran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.

EMULSION NADAL. Única que contiene el 80% de 100. del aceite líquido bacalao y glicerofosfato ó hipofosfito. ANÁLISIS por el Dr. Bonet secretario de la Facultad de Farmacia de MADRID. Aprobada y recomendada por el Ilustre Colegio Médico de BARCELONA. ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE. Alimento concentrado y medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento de los huesos y salida de los dientes, necesario a los niños, embarazadas, personas débiles. Cura la Tos, Caturros, Vitis, Escrofúlicas, Raquíticos, Linfáticos, aumenta la lealtad y el vigor. Reconstituyente perfecto en las enfermedades constitucionales, metabólicas, diabéticas, etc. Se absorbe inmediatamente en la farmacia.

Comercio de Maderas de Juan Arnau. Plaza del Olivar (antiguo almacén de San Cetro).